A Ficha de Exercicios n°5
fﬁ} Teoria do Circuito e do Sinal

Departamento de Engenharia Electrotécnica
Ficha de exercicios n°5

Descricao: Resposta total de um sistema a uma entrada
Comportamento oscilatério
Estabilidade de um sistema

| Exercicio 1:

%) D R c == L y (1)

Na figura ilustra-se um circuito RLC paralelo (R=1/2W, L=1H e C=1F). Neste circuito
uma fonte de corrente injecta um sinal de entrada x(t).

a) Determine o valor da tensdo aos terminais da bobina no instante t=10s se a fonte
de corrente injectar no circuito uma corrente cujo valor é dado em cada instante pela

expressao x(t):e“u(t), sabendo que as condicdes iniciais do sistema sao

Y,(0) =4, y,(0)=5.
b) Localize as raizes caracteristicas no plano complexo e conclua quanto a
estabilidade do circuito.

c) Determine a saida do sistema quando a entrada é x(t) =4d (t- 7)

| Exercicio 2:
Na figura ilustra-se um circuito com um ramo RLC série. Este circuito € alimentado por
uma fonte de tens&o que injecta um sinal de entrada x(t).
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a) Verifique que a equacéo diferencial (expressa no operador D) que relaciona a saida
y(t) (corrente que atravessa L, C e R) com a entrada x(t) (tensdo aos terminais da
fonte) é:

(Lo? +RD+ %)y(t) = Dx(t)

b) Determine as expressdes para 0 polinOmio caracteristico, equagdo caracteristica,
raizes caracteristicas e modos caracteristicos (caso as raizes sejam diferentes).
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c) Se R=1Ww, que valores deverao ter os restantes componentes do circuito se for
pretendido para resposta a entrada-nula um comportamento oscilatério de frequéncia

angular /fa(y com um decaimento segundo uma exponencial & %*'?

d) Para os seguintes valores dos componentes: R=2W, L:%H e C:%F

determine a resposta y(t) a entrada x(t) = e'ul(t).

| Exercicio 3:
Para cada um dos sistemas especificados pelas equacdes diferenciais que se seguem,
esboce a localizacdo das suas raizes caracteristicas no plano complexo e determine se
o sistema é estavel, marginalmente estavel ou instavel.
a) D(D+2)y(t) =3f (1)
b) D*(D+3)y(t) =(D+5) f (1)
c) (D+D)(D+2)y(t) =(2D+3) f(t)
d) (D*+1)(D* +9)y(t) = (D* +2D +4) f (t)
e) (D+1)(D?*- 4D+9)y(t) =(D+7)f(t)

| Exercicio 4:
Para um dado sistema LITC, a resposta a entrada-nula é dada pelas expressdes
indicadas nas alineas seguintes. Classifique cada sistema quanto a estabilidade:

a) y,(t)=€e?u(t)

b) v, (t) =3e*u(t)+2e*u(t)- 4€'u(t)
c) Yo (t) =(- 3™ +1200te* )u(t)

B (1) = (L 1)u(t)

e) Y, (t) =10e* cos(100t +10)u(t)

f) y,(t) =10cos(100t +10)u(t)

| Exercicio 5:

Qual dos seguintes sistemas Ihe parece mais indicado para seguir uma entrada de
variacao rapida:

a) (D+2)y(t) =31 (t)

b) (D +100)y(t) =3f (t)
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